

大学班主任工作方法创新

莫宇驰

(南宁职业技术学院,广西 南宁 530008)

摘要:随着当今社会经济的不断发展,学校教育受到了越来越多的关注,当代大学生的素质教育观念不断深入,当代大学生教育理念的变化也带动着大学班主任的工作方法以及教育观念的改革,大学班主任的工作方法创新在大学生教育上显得尤为重要。本人从大学班主任职责入手,详细探讨大学班主任如何创新工作方法,更好的帮助学生进行大学学习。

关键词:大学班主任;方法创新;教育;班级管理

“非学无以立身,非教无以立国”大学生是当代社会的脊梁,大学生的思想观念和行为习惯影响着整个社会的走向,新时期对大学生的成长、学习和生活都有着更高的要求,而大学班主任对大学生的教育起着主导作用,对于原始的教育方式加以创新是当今摆在班主任面前最重要的话题,也是当代大学班主任工作的重中之重。

1 大学班主任的工作重点

1.1 建立良好的学习环境和场所

大学生主要生活和学习的场所就是班集体所在场所,学生的学习和生活受到集体氛围的直接影响,因此为保障学生的学习效率,凝结学生学习的动力,必须建立有创造力、凝聚力的学习氛围,良好的学习氛围。因此班主任的第一个职责就是在班级内建立起良好的学习风气,比如举办一些团建活动、座谈会等方式,使班集体形成互助、竞争、和谐、团结的风气。

1.2 建立起学生信任的班级组织

一个团结向上的班级组织能够使学生建立起合作共赢的学习信心,同时班级组织中的骨干,比如班长、团支书等是班级活动的重要倡导者,他们开展工作的能力直接影响班级同学学习和生活,因此班主任必须帮助学生组建一个有团结力和凝聚力的班级组织,班主任可以通过让学生推荐或者自荐的方式,通过投票来最终形成学生信任的班组织,进而领导进行班级活动。

1.3 及时掌握学生的整体情况

大学班主任不仅是班级的管理者,更是学生的服务者和朋友,大学班主任只有通过与学生以朋友的方式进行交流,才能直接了解学生的心理动态,进而保证班集体稳定和有凝聚力,因此大学班主任要及时了解学生的整体状况,尤其是学生及其家庭的状况,这样才能便于班主任与学生进行真诚的沟通,做学生的良师益友。

2 现代大学班主任工作方法的创新

在现代大学教学中,大学班主任的作用不言而喻,大学班主任的工作方法直接影响着整个班集体的未来发展,甚至影响到该学科、该学校的学生培养,为此大学班主任必须不断的对自己工作进行思考,创新工作方法,更新工作理念,以帮助学校培养现代化的新型人才。

2.1 班主任应与时俱进,用新思想、新方法引导学生

新时期的发展具有新的特征,大学班主任应当充分掌握新的班级管理技能,才能更好的为学生服务。因此大学班主任也要有创新观念,同时把握新时代的教育理念,面临的最新问题,在学生教育培养中,将这些时代的知识渗透进我们学生的学习当中,帮助学生融入时代;培养学生健康的体魄,培养学生的高素质、高能力,培养学生面对问题的时候,不慌乱从容面对。

2.2 因材施教,对不同的学生给予不同的思想政治教育

不同的学生,都有着不同的思想,不同的情感和心里;这就要求我们班主任要时刻把握学生的心理问题,有问题及时帮助学生去解决,要求班主任要做到学会帮助学生进行自我调整,有针对性的改善学生的心理,从而改善学生的行为。同时班主任要加强自身素质教育,包括谈话的技巧,评价的能力,提问的技巧,规劝的水平,要达到循循善诱,因势利导,不抛弃不放弃,在平时的学习生活当中,班主任要充分的与学生接触,了解学生的学习习惯和行为习惯,为社会培养更多的创新型人才。

2.3 树立良好班风,以身作则

“学高为师,身正为范”班主任是一个班级的主导者,班级的经营者,这就要求我们班主任要以身作则,班主任作为大学生成长道路的引路人,工作是非常艰巨,也非常光荣的,班主任应要求自身具有超高的学习水平和应变能力,不断的加深自身的学习知识储备,并且规范自己的行为,规范自己的作风,为大学生树立一个良好的榜样,以身作则,引导大学生的行为,“为他人的幸福而工作,才能达到自身的完善”班主任应拥有一颗无偿奉献的心。

2.4 建立良好班级管理目标

依据我国对大学生教育的培养目标,班主任以班级为单位,建立明确的班级管理目标,为21世纪培养高素质人才。着重培养学生知识储备、坚强体魄、人际沟通、行为能力、综合素质方面,培养学生变成一个有思想道德,有文化,有纪律的社会性人才,以此确定班级管理目标,对以上几点,班主任要做到严格要求,为引导学生更好的学习和生活,可以进行一些创新,比如:组织学生参加班委会,多进行团支部活动,锻炼学生的行为能力和人际沟通能力,多让学生进行户外活动,开展学习小组,加强学生的知识储备,并选出优秀代表予以嘉奖鼓励,开展社会生活,帮助有需求的孤寡老人,培养学生的思想意识,开展运动会帮助学生加强体育锻炼等。

3 结束语

新时期新形势下成长起来的大学生,必定会成为社会的主导者,大学生的成长成才需要班主任及整个学校的共同努力,因此大学班主任必须不断提高自己的管理及服务能力,为大学生成长成才创造良好的学习生活环境,正确引领大学生走上适合自己、正确的道路。

作者简介:莫宇驰(1974,06-)女,汉族,广西南宁人,单位:南宁职业技术学院,讲师,研究方向:课程与教学。